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Сярод універсальных складнікаў казкавага 
ўніверсуму выключна папулярны архетып да- 
рогі (падарожжа). 3 ім звязана набыццё героямі 
новых ведаў, адкрыццё неспазнанага, сакраль- 
нага. У ходзе рызыкоўнай вандроўкі пратаганіст 
выпрабоўвае сябе праз пэўныя ініцыяцыі, пера- 
магае розных носьбітаў зла, вядзе чалавецтва да 
ўсеагульнага шчасця.

У аўтарскіх казках згаданы архетып набывае 
самабытныя варыянты, якія грунтуюцца на зама- 
цаваных у нацыянальнай і сусветнай культуры 
канструктах і іх пісьменніцкай інтэрпрэтацыі. 
Паказальны прыклад у сучаснай беларускай каз- 
цы -  зборнік “Жаласлівая каралеўна”1 Пятра Ва- 
сючэнкі (15 лютага 1959 г., Полацк -  25 жніўня 
2019 г., Мінск). У ім архетып дарогі (падарожжа) 
раскрываецца не якзамкнёны ланцугзагадзя вя- 
домых палярных каардынат (па сутнасці, новых 
вузкіх схем паводзін і мыслення), а як разнавек- 
тарны працэс, вынік якога вядзе персанажаў да 
каштоўнаснага і светапогляднага прагрзсу. Ар
хетып дарогі (падарожжа) выступае ідэяўтва- 
ральным і структураўтваральным кампанентам 
у мастацкай канцэпцыі кнігі П. Васючэнкі.

Невыпадкова зборнік пачынаецца творам 
“Жаласлівая каралеўна”, бо яго падзеі карэлю- 
юць з многімі народным! казкамі, да таго ж вы- 
клікаюць асацыяцыі з рэальным жыццём. Пры- 
намсі П. Васючэнка з сумам адзначае, што душэў- 
ная чэрствасць, раўнадушша, прагматычнасць 
сталі ў свядомасці людзей базісам для асабістага 
шчасця і сацыяльнай паспяховасці. У пошуках 
сябе галоўная гераіня Людвіга I накіроўваецца 
ў Краіну-Дзе-Смяюцца-І-Плачуць. За алегарыч- 
най назвай аўтар схаваў свет натуральных чала- 
вечых праяў і рэакцый, якія дзіўным чынам былі 
трансфармаваныя на штучныя і абсурдныя стэ- 
рэатыпы. П. Васючэнка прапанаваў рэцыпіентам 
прайсці разам з яго героямі ўсімі шляхамі, пасту- 
пова аднаўляючы ў сабе існае.

Загадкавае падарожжа да нацыятворных 
і культурных вытокаў беларусаў прапанавана 
ў казцы “Валадар казы”. Праз інтрыгоўны сюжэт 
раскрываецца семантычиае поле каляднага свята, 
яго суб’сктная сістэма і сімволіка. П. Васючэнка
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канструктыўна арыентаваўся на мадэль каляд
нага апавядання (казкі). Таму ў структуру твора 
ўваходзяць адпаведныя мастацкія кампаненты: 
святочныя цуды, маральна-этычная скіраванасць 
нарацыі, пазітыўная дынаміка характараў, усе- 
агульная радасць у фінале і інш. Аднак з жан- 
равых традыцый народнай чарадзейнай казкі 
аўтар іранізуе. У выніку яе здаўна замацаваныя 
штампы (тры сыны героя з шаблоннымі харак- 
тарыстыкамі, несправядлівы падзел спадчыны 
паміж імі) падаюцца як пэўная камічная гульня 
з чытачамі. Для новага часу такія мастацкія схе
мы выглядаюць архаічна, таму выступаюць пад- 
ставай для смехавога каментара нараі ара.

“Валадар казы” набліжаеццада этыялагічных 
мастацкіх прыкладаў, таму лагічным кампанен
там бачыцца аўтарскае асэнсаванне беларускай 
ментальнасці. I дамінуюць у ёй рамантычная 
рэфлексійнасць, глыбокая духоўнасць, што ба- 
зуецца на пантэістычных і хрысціянскіх перака- 
наннях, шчыры гуманізм, чуллівасць, выключ- 
нае жыццялюбства. Адлюстроўваючы беларус- 
кі нацыянальны свет, пісьменнік на прыкладзе 
пратаганіста раскрыў варыянт ідэальнага існа- 
вання: “Пражыў ён доўгі і шчаспівы век, бо меў 
шчасце -  узірацца ў зоры і нешта ў іх бачыць. 
А яшчэ - любіць усё жывое" (с. 21).

Масгацкія пошукі прыводзілі П. Васючэнку 
да самабытных рашэнняў. Так, у казцы “Жабу- 
ля ў Парыжы, або Жаніцьба гаспадара Нупрэя 
Ліштэлкі” згаданыя ў назве персанажы шука- 
юць асабістага шчасця. Іранічна падаючы падзеі 
абедзвюх сюжэтных ліній, аўтар шматаспектна 
раскрыў іх іманентны камізм: ад арыгінальнай 
верыфікацыі гісторыі, блізкай да казкі “Жабка- 
падарожніца” У Гаршына, да завуаляванага вы- 
смейвання высілкаў несамавітага жаніха. Пры ўсіх 
зместавых навацыях папулярны ў казкавым эпасе 
сюжэт застаецца ідэйна канстантным: сапраўднае 
шчасцезнаходзіцца побач, на Бацькаўшчыне!

ГІятро Васючэнка майстар анімалістычйай каз- 
кі, у чым легка пераконвае яго “Каляровая зато
ка” -  яркі ўзор сучаснай беларускай прозы экала- 
гічнай скіраванасці. Анімалістычныя дэталі ар- 
ганічна дапаўняюць мастацкую сістэму зборніка.

Падарожжа ў непаўторны свет прыроды стала 
сюжэтнай завязкай і ў казцы “Копанка”. Пісьмен- 
нік прадумаўусе нюансы твора, каб гісторыя спа- 
дабалася ўрбанізаванаму пакаленню, закранула
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яго найлепшыл душэўныя праявы. Наратар паспя- 
хова гутіяе з рэцыпіентамі, стварае ілюзію дыялогу, 
захапляльна апавядае пра падводную прастору не- 
вялікай копанкі, дзе адбываюцца падзеі не менш 
драматычныя, чым у чалавечым соцыуме. Пасля- 
доўнасць аповеду мадэлюецца градацыйна, а не- 
калькі міні-сюжэтаў, звязаных з хлопчыкам Бенем, 
катом Цыкмунам і рыбкай Басяй, аб’ядноўваюцца 
ў агульны, дзе ўсе героі спазнаюць свет і саміх ся- 
бе. Цікава, што характарыстычныя апісанні воб- 
разаў дзяцей і жывёл у многіх выпадках блізкія, 
а іх пазіцыі адносна вонкавых правіл рэчаіснас- 
ці супадаюць на падставе ўласцівай персанажам 
іманентнай свабоды, выключнай спазнавальнай 
прагі, аддаленасці ад штучных правіл дарослых. 
Пісьменнік падкрэслівае, што рэальны свет амбі- 
валентны ўжаданнях і магчымасцях. Таму жыццё 
далёкае ад легкадумнай вандроўкі.

Твор “Кірмаш у Смургоні” -  казачная нізка 
з трох раздзелаў, падзейна карэляваных з аў- 
тарскім раманам “Лета паноў Кубліцкага і За- 
блоцкага”. Магістральны для зборніка архетып 
дарогі (падарожжа) дапоўнены тут яркімі бур- 
лескнымі перыпетыямі і вобразамі. Добра вядо- 
мыя героі зноў накіроўваюцца ў вандроўку па 
карнавалізаваным свеце, дзе пануюць жарты, 
травестацыі, дзе магчыма ўсё, таму, напрыклад, 
панская служка Дрыпа павінна стаць царскай 
жонкай, а цар Максімілян носіць папяровую ка- 
рону. П. Васючэнка намаляваў неверагодныя 
карціны, на якіх “жук рыкаў, а карова лятала, 
варона кувала, а зязюля крумкала” (с. 39). Базіс 
камічна-фантастычнай прасторы трымаецца на 
слушных думках, што вера ў чароўнае ёсць на- 
ват у дарослых, і на зямлі было б абсалютнае 
шчасце, каб не чалавечыя заганы.

Умоўнае падарожжа ў далёкае мінулае здзяй- 
сняецца ў казцы “Падание пра сароку”. У апіса- 
ны тут час людзі яшчэ не ўцямілі важнасць гар- 
манічных стасункаўз наваколлем. Для выкрыцця 
парадаксальных чалавечых рашэнняў пісьмен- 
нік апелюе да сатырычных прыёмаў. Напрыклад, 
вобраз галоўнага антыгероя будуецца як паро- 
дыя на вядомы са старажытных летапісаў вобраз 
Ліздзейкі, прапродка славутага беларускага роду 
Радзівілаў: "А хто віною? Мясцовы жрэц Жар- 
дзеііка, які ніадкуль узяўся. Кажуць, штознайшлі 
яго некалі ў  барсучынай нары. Гэта ёнузняў вёску 
на вайну з птушкамі” (с. 63). Стварэнне такога 
камічнага персанажа, думаецца, дэтэрмінавана 
агульнай аўтарскай задумай -  паказаць яшчэ ад- 
ну антрапалагічную ілюстрацыю жыцця, у якім 
культывуюцца абсурднасць і антымудрасць.

Мастацкі свет казкі “Палёт да Млечнага Шля
ху” ў мноі ім сфарміраваны ў рэчышчы айчыннай 
дзіцячай класікі, закладзеным любімым многімі 
Янкам Маўрам. “Капітан дзіцячых падарожжаў”

шчыра захапляўся неверагоднай фантазіяй хлоп- 
чыкаў і дзяўчатак, бачыў у ёй бясконцую крыніцу 
наймацнейшай энергіі і крэатыўнасці. Так і героі 
П. Васючэнкі, знаходзячыся на бабуліным гары- 
шчы, вокамгненна накіроўваюцца ў касмічную 
вандроўку. У падзейна нескладанай казачнай на- 
веле дамінуе матыў уяўнага і рэальнага зорнага 
падарожжа, здзейсніць якое марыць кожны, хто 
застаўся ў душы маленькім. Для аўтара дзіцячая 
свядомасць -  гэта лімінальная (пераходная) прас- 
тора. Таму любому з носьбітаў яе можна вельмі 
лёгка апынуцца дзе заўтодна, бо гэта іх незаўваж- 
ная штодзённая практыка.

Найбольш шматгранна архетып падарожжа 
раскрываецца ў невялікай мастацкай нізцы пад 
агульнай назвай “Казкі для Лілі, Пяць веча- 
роў”. Яна ўспрымаецца як эксперыментальны 
аўтарскі праект з самабытным асэнсаваннем су- 
светных матываў пра творчасць і чалавецтва 
ўвогуле, таму варта больш дэталёва сканцэнт- 
равацца на гэтым творы.

Арыентуючыся ў многім на эстэтыку сім- 
валістаў, П, Васючэнка стварыў казку-прыпа- 
весць, дзе герой мусіць прайсці іспыты лёсу. Аў- 
тар мадэлюе хранатоп твора, сістэму цэнтраль- 
ных персанажаў і нават іх словы ў маргінальным 
рэчышчы, як пэўную гульню сэнсаў, падзейных 
наступстваў і псіхалагічных адчуванняў. Таму 
пры чытанні казкі сціраецца мяжа паміж рэаліс- 
тычнасцю апісанняў і іх уяўнасцю, тут маніфес- 
туецца ідэя лімінальнасці галоўных перыпетый 
і вобразаў. Гэта праяўляецца на ўсіх узроўнях, 
нават на самым пачатковым этапе выбару сім- 
валічных найменняў персанажаў. Імя Лілі наво- 
дзіць рэцыпіента на шырокі спектр асацыяцый 
з нейкай далёкай краінай, экзатычнай кветкай, 
рамантычнай марай ці начным духам, энігматыч- 
ным стварэннем. Сэнсавая амбівалентнасць імя 
акрэсліваецца і праз адкрытыя алюзіі на вобра- 
зы біблейскай і набокаўскай гераінь: ‘Тэта было 
сярэдняе паміжЛіліт і ЛалітаіТ (с. 80).

Заўважым, што імя цэнтральнага героя-на- 
ратара не прыводзіцца ў тэксце. I гэта таксама 
паказальны мастацкі прыём, бо безыменнасць 
персанажа ідэйна падкрэслівае няспынны по- 
шук ім уласнай “самасці”. Менавіта рэфлексія 
пратаганіста, у яе сацыяльнай і асабістай вары- 
яцыях, і вызначае сюжэтны стрыжань казкі.

Супярэчлівая мэтазгоднасць існавання ге
роя прыводзіць яго ў роспач, выйсцем для сябе 
ён бачыць знаходжанне ў прасторы мастацкіх 
уяўленняў. 3 віртуальнасці да адзінокага твор
цы прыходзіць таямнічая Лілі. Яе халодныя (ме- 
ханічныя) смарагдавыя вочы трывожаць, яны 
абяцаюць здзейсніць мары, чаруюць спакуслі- 
вай, у чымсьці мефістофелеўскай зманлівасцю, 
але хаваюць патэнцыйную небяспеку.
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Пасля перажытых нягод пратаганіст хоча па- 
збавіцца ад фрустрацыі, шукае альтэрнатыў- 
ны шлях да шчасця. Яго і абяцае Лілі: “Кінь гэ- 
тыя забаўкі з тэкстам, -  кажа яна мне. Хадзем 
у  мой свет. Там табе будзе добра. Ты будзеш 
там шчаслівы, як у той дзень, калі злавіў пер- 
шагаўсваім жыцці шчупака. <...> Умаёй краіне 
няма мітусні і болю. Там красуюць крышталё- 
выя кветкі і пануе спакоіТ (с. 82-83).

Але для героя такі шлях успрымаецца як 
смерць, і пагадзіцца ён гатовы толькі пасля вы- 
канання свайго прадвызначэння -  напісання 
галоўнай у асабістым пісьменніцкім лесе кнігі. 
Адсюль персанаж робіць выснову, што шлях 
збаўлення ад зямных турбот не адзіна правіль- 
ны напрамак да абсалютнага шчасця.

Хоць Лілі нібы і з’яўляецца з краіны абса
лютнага шчасця, але ў нашай рэальнасці нагад- 
вае дзіця ацэначнай катэгарычнасцю, бескамп- 
раміснасцю, упартасцю, вялікай цікаўнасцю да 
невядомага. Апошняе і выкарыстоўвае наратар, 
каб адтэрмінаваць свой зыход. У творы ідэй- 
на сутыкаюцца два светы: віртуальны (нібыта 
абсалютна дасканалы для шчаслівага існавання 
кожнага) і зямны (сумнеўны для адпаведных 
магчымасцей). Цэнтральны канфлікт казкі экс- 
трапалюецца ў сферу аксіялагічных, быційных, 
светапоглядных пытанняў.

Далейшае сюжэтнае развіццё можна ўспры- 
маць у некалькіх сэнсавых варыяцыях: як адну 
з традыцыйных у фальклоры падзейных схем, 
у межах якой пратаганіст адтэрміноўвае любымі 
сродкамі смерць, альбо як магчымасць перака- 
наць саму вястунку іншасвету ў неверагоднай 
зямной прывабнасці жыцця.

Шматдоказны калейдаскоп распачынаецца 
аповедам “Пра небараку Барталамеуса”. У ім 
сцвярджаецца думка пра сапраўдную мудрасць 
дзяцей, бо кожны з іх “бачыць вас навылёт, пра- 
чытвае ваша мінулае і будучыню” (с. 83). Бос- 
кая вышыня і прыроджаная прастата дзіцячай 
мудрасці супастаўляюцца з усёахопнай дасвед- 
чанасцю дарослых. Яркі прыклад апошняга -  
фізік Барталамеус, які “жыццё паклаў на тое, 
каб паяднаць веру і ведьГ (с. 83), зрэшты вы- 
найшаў анталагічную формулу пачатку існага. 
Аднак подзвіг чарговага “Фаўста” не быў годна 
ацэнены чалавецтвам, што прывяло вучонага да 
цяжкай хваробы. У роспачы персанаж з маль- 
бой звяртаецца да Бога, і добры анёл паказвае 
Барталамеусу новы шлях, шлях да суцяшэння.

Герой знаёміцца з абсалютна няшчаснымі 
стварэннямі: няўцешным чарвяком, які мог толь- 
кі поўзаць пад зямлёй, і вучоным сляпым кратом. 
Акцэнт на абмежаваных магчымасцях стварэн- 
няў робіць відавочнай думку пра іх фаталістыч- 
нае пакутніцтва. Таксама тэта часткова супадае

з меркаваннямі пра трагічную асуджанасць гра- 
хоўнага зямнога жыцця, чалавечую фізічную не- 
дасканаласць. Важна адзначыць, што пры бліз- 
касці названых мізэрных персанажаў падземнага 
свету яны антаганісты з палярнымі (песімістыч- 
най / аптымістычнай) пазіцыямі.

Пятро Васючэнка ўдала змадэляваў фінал гэ- 
тай часткі казкі: сустрэча самых няшчасных іс- 
тот (Барталамеуса, чарвяка і крата) паказана як 
дыялектычны звяз духоўна-рэлігійных і пара- 
дыйна-карнавальных элементаў.

Для Лілі наступным этапам у своеасаблівым 
антрапалагічным спазнанні становіцца гісторыя 
Вавілы, чалавека слушнага і сумленнага. Такая 
характарыстыка персанажа невыпадковая. Лілі 
перакананая, што “ўсе вы хлусы! У падмане ўсё 
вашае шчасце, а я хачу, каб ты быў шчаслівы без 
падману’ (с. 92). Таму аповед пра Вавілу павінен 
быў перайначыць стэрэатыпы віртуальнай ге- 
раіні. Выбар новага персанажа зноў шматгранна 
матывуецца аўтарам, нават на ўзроўні этымало- 
гіі імені. Паводле энцыклапедычных крыніц, так 
калісьці называлі не толькі жыхара славутага 
велічнага Вавілона, але і вельмі актыўную, дзей- 
ную асобу. Таму бачыцца поўнасцю апраўданым 
жаданне аўтара пабудаваць новую гісторыю ва- 
кол лёсавызначальнага падарожжа Вавілы на 
неба і яго вяртання дадому. Адпаведны сюжэт 
трывала замацаваўся ў сусветнай мастацкай 
скарбніцы, пачынаючы ад антычных міфаў і да 
блізкіх нам іншасказальных прыкладаў кшталту 
“Ладдзі Роспачы” У. Караткевіча ці “Блуканняў 
па іншасвеце” Я. Сіпакова. Неверагодныя ванд- 
роўкі ўспрымаюцца як шлях самаспазнання ге- 
рояў і аб’ектыўнае спасціжэнне імі Быцця.

Працягваючы аналіз казачнай нізкі П. Васю- 
чэнкі, адзначым, што свет Лілі -  гэта прастора 
мары, ідэальная ці штучна змадэляваная, але 
ў любым выпадку антынамічная сапраўднаму 
жыццю. Яго гераіня ацэньвае негатыўна: “Я ве
даю, чамуя слухаю твае байкі... У іх нямаяснасці 
майго свету. Мой свет складзены з часцінак, эле- 
ментаў іхваляў... у  імусёслушнае й празрыстае, 
як дыяментавы крышталъ. Твой свет, дзе валю- 
хаецца арганіка, падаецца мне шматком плеснГ 
(с. 96). Аднак вітальная, гуманістычная пазіцыя 
наратара застаецца канстантнай, непахіснай.

Пераход у віртуальны свет Лілі падаецца як 
падарожжа ў залюстэркавую прастору дзеля спа- 
знання найвышэйшага сэнсу існавання. У адроз- 
ненне ад фальклорных казачных сюжэтаў тут ня
ма лёсавызначальнага падарожжа героя ў новыя 
для яго сакральный лакацыі. Ініцыяцыя паспя- 
хова рэалізуе ўласныя гнасеалагічныя і аксіяла- 
гічныя функцыі. Вынікі яе істотна ўплываюць на 
ўсіх удзельнікаў мастацкага доследу. Па-першае, 
герой праходзіць сістэму каштоўнасных, мараль-



на-этычных іспытаў і канчаткова асэнсоўвае сябе 
апалагетам “зямнога” шчасця.

Па-другое, нечаканым аб’ектам эксперымен- 
та становіцца Лілі, яе трывалыя ідэі адносна ча- 
лавецтва карэктуюцца пасля знаёмства з прата- 
ганістам. Больш за тое, задуманае аўтарам між- 
светавае падарожжа здзяйсняецца не толькі 
ў сістэме казачнага хранатопу, яно сутнасна экс- 
трапалюецца ў бок рэцыпіента, хвалюе кожна- 
га нечаканай набліжанасцю. Садзейнічае гэтаму 
і поліварыянтны пафас твора, камбінаваны з тра- 
гічнага, лірычнага і камічнага пачаткаў. Атмасфе- 
ра ў казцы адрозніваецца ад фальклорных пер- 
шапрыкладаў драматычнасцю. Тут перманент
на дамінуюць матывы адзіноты, непаразумення, 
душэўнага і фізічнага болю, смерці, што значна 
ўзмацняе агульную напружанасць аповеду.

Варта акцэнтаваць увагу на фінале казкі, у ім 
герой шчыра ўзрадаваўся, калі Лілі перастала 
з’яўляцца: “Магныма, тшкадавала мяне. Мо по
думала, што мне яшнэ зарана ў  тую краіну, дзе 
няма болю і жаху, дзе квітнеюць крышталёвыя 
ружы. Я ўдзячны ёй, бо яшчэ складу колькі казак 
для Лілі ды іншых” (с. 97). Прыведзеныя словы 
ўзмацняюць агульную павучальнасць гісторыі, 
стьшулююць эмацыйную рэакцыю рэцыпіентаў, 
паглыбляюць сэнс твора.

У казцы сцвярджаецца, што чалавек -  сам 
Крэатар жыцця і ўласнага шчасця. Любое зямное

стварэнне і кожны момант існавання надзелены 
мудрасцю. Як мастацкі тып наратар уяўляе з сябе 
адзінокага мысляра, які шукае быційную ісціну, 
але пакуль бачыць выключна толькі паўсюдную 
недасканаласць і несправядлівасць. Аднакзіхоткі 
агеньчык яго любові да існага гатовы вечна ззяць 
надчалавечай мудрасцю і добразычлівасцю.

Такім чынам, у зборніку “Жаласлівая каралеў- 
на” поліварыянгна прэзентаваны архетып даро- 
гі (падарожжа), які пашыраў спектр аўтарскіх 
пошукаў у рэчышчы экстэнсіфікацыі сусветных 
традыцый казкавай прозы. 3 твораў Пятра Ва- 
сючэнкі вынікае, што ўсё існае (і нават мройнае, 
фантазійнае) іманентна ўзаемадапаўняльнае. Та- 
му не можа быць нязначных ці непатрэбных вы- 
падковасцей у жыцці, а адлюстраванне яго ў мас- 
тацтве лавінна мець выключна шырокі, спект- 
ральны маштаб. 3 гэтай прычыны неверагодныя 
падзеі ў казках пісьменніка дапаўняюцца пэў- 
нымі рэалістычнымі апісаннямі, шматсэнсавай 
метафарычнасцю, інтэртэкстуальнымі ўстаўкамі, 
трансфармаванымі міфалагічнымі і мастацкімі 
вобразамі, карнавальным! матывамі, філасоф- 
скімі і маральна-духоўнымі тэзамі. У мастацкім 
свеце Пятра Васючэнкі татальная карэляванасць 
ці ліміналыіасць умацоўваюць ідэю ўсеагульнай 
мэтазгоднасці, але таксама дэтэрмінуюць і іншую 
ідэю -  адказнасці кожнага за гарманічнае сукна- 
ванне ўсіх формаў Быцця і яго складнікаў.


